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Tekmovanje za srebrno Stefanovo priznanje – rešitve 8. razred – 24. 4. 2007 
5

c)  

Možica vle e navzdol teža možica Fgm, navzgor pa vzmet Fv. …………………………1 to ka

Sili sta po velikosti enaki. Teža je po velikosti enaka sili možica pri odgovoru na prejšnje 
vprašanje……….…………………………………………………………………………1 to ka

Skupaj 2 to ki.

d)

Možica vle eta navzdol teža možica Fgm in sila roke Fr, navzgor pa vzmet Fv. …………1 to ka
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4

b)
Na spodnji konec vzmeti deluje še dodatna sila – sila možica Fm, s katero možic vle e
vzmet. Sila je po velikosti enaka teži, lo evanje med težo in silo možica je za OŠ 
prezahtevno, zato se šteje kot pravilen odgovor tudi poimenovanje »teža možica« ali 
podobno poimenovanje z enakim pomenom.  

Za pravilno narisane smeri sil, oznake in poimenovanja………………..…...…….1 to ka.

Teža vzmeti mora biti enako velika kot na sliki A.  
Prijemališ e teže vzmeti je  približno na sredini vzmeti.  
Velikost sile stojala je enaka vsoti teže vzmeti in teže možica ……………………1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

Za ve je nenatan nosti pri ozna evanju (oznake morajo biti enake, kot na sliki A, za 
sile, ki so tam že bile vpeljane) in poimenovanju, za spreminjanje velikosti sil itd. 
smiselno odbijemo 1 to ko.
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B2
 a)

Na vzmet delujeta teža Fgv (prijemališ e na približno na sredini vzmeti) in sila stojala Fs
………………………………………………………………………………..…. 1 to ka 

Sili morata biti po velikosti enaki in nasprotno usmerjeni……………………….1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

Ozna evanje in poimenovanje sil je lahko kakršnokoli, mora pa biti jasno ozna eno 
in razloženo. e poimenovanje ali razlaga poimenovanja manjka, odbijemo to ko.
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Teža mora biti po velikosti enaka na vseh slikah.  
Sila vzmeti mora biti po velikosti enaka vsoti sile teže in roke.  
Sila roke je lahko kakršnakoli, a mora biti usmerjena navzdol s prijemališ em v prstih. 
…………………………………………………………………………….………………1 to ka

Možica vle e navzdol teža Fgm , navzgor pa vzmet Fv. Sila vzmeti je po velikosti manjša od teže 
možica, ker je vzmet manj raztegnjena kot kadar možic na vzmeti miruje…..……………1 to ka

Možica vle e navzdol teža Fgm , navzgor pa vzmet Fv. Sila vzmeti je po velikosti ve ja od teže 
možica, ker je vzmet bolj raztegnjena kot kadar možic na vzmeti miruje. ……..…………1 to ka

Skupaj 4 to ke.
Za nenatan no narisane sile (npr. razli ne velikosti tež ipd.) smiselno odbijemo po 1 to ko.

B3
a)

3 3 3 3 3 3 3

2 3
3

4 cm 2 cm 72cm
N10 72cm 0,72 N

cmv

V a b

F V

Za ugotovitev, da sta enaki………………………….……………………………………. 1 to ka.

Za pravilen izra un ……………..…………………………….………………….………..1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

b)  
2

0

5 4 4 2
2

( )
N(10 10 0,12) 16 10 m 162 N

m

AlF p h a

Za izra un pritiska v ustrezni  globini …………………………………………………....2 to ki.

Za izra un ploskve, na katero deluje ……………………………………………………..1 to ka.

Za izra un sile ………………………………………………………………….………..1 to ka. 

Skupaj 4 to ke.

Za neupoštevanje zunanjega zra nega tlaka odbijemo 1 to ko.
c)

2
0

5 4 4 2
2

( )
N(10 10 0,06) 16 10 m 161N

m

CuF p h a

Za izra un pritiska v ustrezni globini ……………………………………………………..1 to ka.

Za izra un sile ……………………………………………………………………………..1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.
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Rešitve nalog: 9. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
B B D C A 

A1 Ker se Zemlja vrti nasprotno od smeri urinega kazalca, v šestih urah pa se zavrti za 
etrtino obrata, je ura 9 zve er.

A2 Opazovalec z Zemlje vidi osvetljeni del Lune v obliki rke D – torej prvi krajec, ko se 
Luna dela. 

A3 Hitrost se pri letu navzgor zmanjšuje in nato spet pove uje v nasprotni smeri do enake 
velikosti hitrosti,kot je bila za etna.

A4 Naboja se privla ita, ker sta nasprotnih predznakov. Ker sili tvorita par po tretjem 
Newtonovem zakonu, morata biti enaki. 

A5 Kineti na energija je v skrajnih legah najmanjša v ravnovesni pa najve ja, ne more pa biti 
negativna. Na za etku opazovanja je otrok v skrajni legi in je kineti na energija enaka 0. 
Ker otrok v opazovanem asu  »obiš e« trikrat skrajno lego in dvakrat ravnovesno lego, 
mora biti kineti na energija trikrat 0 in dvakrat najve ja.

SKLOP B 
B1

a)
 odseki as
spuš anje AB, BC, CD 12 s
dviganje EF, FG, GH 14 s
mirovanje DE 4 s 

e obravnavamo kot posamezen odgovor bodisi en odsek, bodisi en as, sestavlja 
pravilno rešitev 10 razli nih pravilnih odgovorov. 

Za najmanj 5 pravilnih odgovorov…………………………………………………1 to ka.
Za najmanj 8 pravilnih odgovorov………………………………………………....2 to ki.

Skupaj 2 to ki.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 3 to kami, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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Rešitve nalog: 9. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
B B D C A 

A1 Ker se Zemlja vrti nasprotno od smeri urinega kazalca, v šestih urah pa se zavrti za 
etrtino obrata, je ura 9 zve er.

A2 Opazovalec z Zemlje vidi osvetljeni del Lune v obliki rke D – torej prvi krajec, ko se 
Luna dela. 

A3 Hitrost se pri letu navzgor zmanjšuje in nato spet pove uje v nasprotni smeri do enake 
velikosti hitrosti,kot je bila za etna.

A4 Naboja se privla ita, ker sta nasprotnih predznakov. Ker sili tvorita par po tretjem 
Newtonovem zakonu, morata biti enaki. 

A5 Kineti na energija je v skrajnih legah najmanjša v ravnovesni pa najve ja, ne more pa biti 
negativna. Na za etku opazovanja je otrok v skrajni legi in je kineti na energija enaka 0. 
Ker otrok v opazovanem asu  »obiš e« trikrat skrajno lego in dvakrat ravnovesno lego, 
mora biti kineti na energija trikrat 0 in dvakrat najve ja.

SKLOP B 
B1

a)
 odseki as
spuš anje AB, BC, CD 12 s
dviganje EF, FG, GH 14 s
mirovanje DE 4 s 

e obravnavamo kot posamezen odgovor bodisi en odsek, bodisi en as, sestavlja 
pravilno rešitev 10 razli nih pravilnih odgovorov. 

Za najmanj 5 pravilnih odgovorov…………………………………………………1 to ka.
Za najmanj 8 pravilnih odgovorov………………………………………………....2 to ki.

Skupaj 2 to ki.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 3 to kami, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.

• 9.razred, sklop B
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b)
 odseki 
enakomerno BC, FG 
enakomerno pospešeno AB, EF 
enakomerno pojemajo e CD, GH

e obravnavamo kot posamezen odgovor en odsek, sestavlja pravilno rešitev 6 razli nih 
pravilnih odgovorov. 

Za najmanj 3 pravilno dolo ene odseke .................................................................. 1 to ka.
Za najmanj 5 pravilno dolo enih odsekov…………………………………………1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

c)   Smax = sAB + sBC + sCD= vpov1 ·tAB + v ·tBC + vpov2 ·tCD=
                    = 0,5 m/s ·4 s + 1m/s·6s + 0,5m/s ·2s=  
                    =  2m + 6m+1m  

s = 9m 

Za pravilen izra un dveh navpi nih premikov od treh……………………..…...1 to ka. 
Za pravilen izra un celotne globine …………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

d)   s = smax -  s* ali smax + s* = 9m – 5,95m = 3,05 m  

s*= vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpov4 ·tGH= -0,35 m/s ·4 s – 0,7 m/s· 3 s – 0,35 m/s ·7s = 
 = - 1,4 m – 2,1 m – 2,45 m = -5,95 m 

Za pravilen premika iz najve je globine ……………………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un položaja…………………………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

e)   S = s + s* = 9 m – 5,15m = 3,85m 
S* = vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpovp5 ·tGX= -1,4 m – 2,1 m- 1,65= -5,15 m 
vpovp5 = (-0,7-0,4)/2 = - 0,55m/s 
tGX = 3 s 

Povpre na hitrost s katero se mora potapljati drugi potaplja :

t = 6 s 
s = 3,85 m 
vpovp = 0,64 m/s 

Za pravilen izra un lege prvega potaplja a ob sre anju ………………………1 to ka 
Za pravilen izra un povpre ne hitrosti…………………………………………1 to ka 
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Teža mora biti po velikosti enaka na vseh slikah.  
Sila vzmeti mora biti po velikosti enaka vsoti sile teže in roke.  
Sila roke je lahko kakršnakoli, a mora biti usmerjena navzdol s prijemališ em v prstih. 
…………………………………………………………………………….………………1 to ka
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možica, ker je vzmet manj raztegnjena kot kadar možic na vzmeti miruje…..……………1 to ka

Možica vle e navzdol teža Fgm , navzgor pa vzmet Fv. Sila vzmeti je po velikosti ve ja od teže 
možica, ker je vzmet bolj raztegnjena kot kadar možic na vzmeti miruje. ……..…………1 to ka

Skupaj 4 to ke.
Za nenatan no narisane sile (npr. razli ne velikosti tež ipd.) smiselno odbijemo po 1 to ko.

B3
a)

3 3 3 3 3 3 3

2 3
3

4 cm 2 cm 72cm
N10 72cm 0,72 N
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V a b

F V
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Skupaj 2 to ki.
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5 4 4 2
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( )
N(10 10 0,12) 16 10 m 162 N

m

AlF p h a
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Skupaj 4 to ke.

Za neupoštevanje zunanjega zra nega tlaka odbijemo 1 to ko.
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Za najmanj 5 pravilno dolo enih odsekov…………………………………………1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

c)   Smax = sAB + sBC + sCD= vpov1 ·tAB + v ·tBC + vpov2 ·tCD=
                    = 0,5 m/s ·4 s + 1m/s·6s + 0,5m/s ·2s=  
                    =  2m + 6m+1m  

s = 9m 

Za pravilen izra un dveh navpi nih premikov od treh……………………..…...1 to ka. 
Za pravilen izra un celotne globine …………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

d)   s = smax -  s* ali smax + s* = 9m – 5,95m = 3,05 m  

s*= vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpov4 ·tGH= -0,35 m/s ·4 s – 0,7 m/s· 3 s – 0,35 m/s ·7s = 
 = - 1,4 m – 2,1 m – 2,45 m = -5,95 m 

Za pravilen premika iz najve je globine ……………………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un položaja…………………………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

e)   S = s + s* = 9 m – 5,15m = 3,85m 
S* = vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpovp5 ·tGX= -1,4 m – 2,1 m- 1,65= -5,15 m 
vpovp5 = (-0,7-0,4)/2 = - 0,55m/s 
tGX = 3 s 

Povpre na hitrost s katero se mora potapljati drugi potaplja :

t = 6 s 
s = 3,85 m 
vpovp = 0,64 m/s 

Za pravilen izra un lege prvega potaplja a ob sre anju ………………………1 to ka 
Za pravilen izra un povpre ne hitrosti…………………………………………1 to ka 
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b)
 odseki 
enakomerno BC, FG 
enakomerno pospešeno AB, EF 
enakomerno pojemajo e CD, GH

e obravnavamo kot posamezen odgovor en odsek, sestavlja pravilno rešitev 6 razli nih 
pravilnih odgovorov. 

Za najmanj 3 pravilno dolo ene odseke .................................................................. 1 to ka.
Za najmanj 5 pravilno dolo enih odsekov…………………………………………1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

c)   Smax = sAB + sBC + sCD= vpov1 ·tAB + v ·tBC + vpov2 ·tCD=
                    = 0,5 m/s ·4 s + 1m/s·6s + 0,5m/s ·2s=  
                    =  2m + 6m+1m  

s = 9m 

Za pravilen izra un dveh navpi nih premikov od treh……………………..…...1 to ka. 
Za pravilen izra un celotne globine …………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

d)   s = smax -  s* ali smax + s* = 9m – 5,95m = 3,05 m  

s*= vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpov4 ·tGH= -0,35 m/s ·4 s – 0,7 m/s· 3 s – 0,35 m/s ·7s = 
 = - 1,4 m – 2,1 m – 2,45 m = -5,95 m 

Za pravilen premika iz najve je globine ……………………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un položaja…………………………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

e)   S = s + s* = 9 m – 5,15m = 3,85m 
S* = vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpovp5 ·tGX= -1,4 m – 2,1 m- 1,65= -5,15 m 
vpovp5 = (-0,7-0,4)/2 = - 0,55m/s 
tGX = 3 s 

Povpre na hitrost s katero se mora potapljati drugi potaplja :

t = 6 s 
s = 3,85 m 
vpovp = 0,64 m/s 

Za pravilen izra un lege prvega potaplja a ob sre anju ………………………1 to ka 
Za pravilen izra un povpre ne hitrosti…………………………………………1 to ka 
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Skupaj 2 to ki.

B2
 a) 

2

2

1
2
2 2 1m 0,45sm10

s

h gt

ht
g

Za pravilno zastavljeno ena bo, ki podaja odvisnost asa od višine……..……… 1 to ka.
Za pravilno izra unan as….…………………...………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
b)

V najvišji legi ima skokica samo potencialno energijo, ki po odboju znaša le 80% 
energije, kot jo je imela pred njim. 

1 1 0

1 0

2 2 0

2 1

0,8

0,8 0,8 1m 0,8m
0,8 0,8

0,8 0,8 0,8m 0,64m

p

p

W mgh mgh
h h
W mgh mgh
h h

Za pravilno ocenjeno energijo po prvem odboju  (80%) in izra un višine……… 1 to ka.
Za pravilno ocenjeno energijo po drugem odboju  (64%) in izra un višine…… 1 to ka.
.
Skupaj 2 to ki.

Pozorno je treba slediti pravilnosti izra una tudi pri u encih, ki bi ra unali najprej 
hitrost po odboju in iz hitrosti višino. eprav daljši, je pravilen tudi ta postopek. 

c)
2

1 1

1 1 2

2 2 2

1
2

m m2 2 10 0,8m 4
s s
m m2 2 10 0,64m 3,6
s s

mgh mv

v gh

v gh

Za pravilen izra un hitrosti po enem odboju………….………..……………… 1 to ka.
Za pravilen ra un hitrosti po vsakem odboju……..………………...…………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
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Skupaj 2 to ki.

B2
 a) 

2

2

1
2
2 2 1m 0,45sm10

s

h gt

ht
g

Za pravilno zastavljeno ena bo, ki podaja odvisnost asa od višine……..……… 1 to ka.
Za pravilno izra unan as….…………………...………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
b)

V najvišji legi ima skokica samo potencialno energijo, ki po odboju znaša le 80% 
energije, kot jo je imela pred njim. 

1 1 0

1 0

2 2 0

2 1

0,8

0,8 0,8 1m 0,8m
0,8 0,8

0,8 0,8 0,8m 0,64m

p

p

W mgh mgh
h h
W mgh mgh
h h

Za pravilno ocenjeno energijo po prvem odboju  (80%) in izra un višine……… 1 to ka.
Za pravilno ocenjeno energijo po drugem odboju  (64%) in izra un višine…… 1 to ka.
.
Skupaj 2 to ki.

Pozorno je treba slediti pravilnosti izra una tudi pri u encih, ki bi ra unali najprej 
hitrost po odboju in iz hitrosti višino. eprav daljši, je pravilen tudi ta postopek. 

c)
2

1 1

1 1 2

2 2 2

1
2

m m2 2 10 0,8m 4
s s
m m2 2 10 0,64m 3,6
s s

mgh mv

v gh

v gh

Za pravilen izra un hitrosti po enem odboju………….………..……………… 1 to ka.
Za pravilen ra un hitrosti po vsakem odboju……..………………...…………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
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Skupaj 2 to ki.

B2
 a) 

2

2

1
2
2 2 1m 0,45sm10

s

h gt

ht
g

Za pravilno zastavljeno ena bo, ki podaja odvisnost asa od višine……..……… 1 to ka.
Za pravilno izra unan as….…………………...………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
b)

V najvišji legi ima skokica samo potencialno energijo, ki po odboju znaša le 80% 
energije, kot jo je imela pred njim. 

1 1 0

1 0

2 2 0

2 1

0,8

0,8 0,8 1m 0,8m
0,8 0,8

0,8 0,8 0,8m 0,64m

p

p

W mgh mgh
h h
W mgh mgh
h h

Za pravilno ocenjeno energijo po prvem odboju  (80%) in izra un višine……… 1 to ka.
Za pravilno ocenjeno energijo po drugem odboju  (64%) in izra un višine…… 1 to ka.
.
Skupaj 2 to ki.

Pozorno je treba slediti pravilnosti izra una tudi pri u encih, ki bi ra unali najprej 
hitrost po odboju in iz hitrosti višino. eprav daljši, je pravilen tudi ta postopek. 

c)
2

1 1

1 1 2

2 2 2

1
2

m m2 2 10 0,8m 4
s s
m m2 2 10 0,64m 3,6
s s

mgh mv

v gh

v gh

Za pravilen izra un hitrosti po enem odboju………….………..……………… 1 to ka.
Za pravilen ra un hitrosti po vsakem odboju……..………………...…………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
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Skupaj 2 to ki.

B2
 a) 

2

2

1
2
2 2 1m 0,45sm10

s

h gt

ht
g

Za pravilno zastavljeno ena bo, ki podaja odvisnost asa od višine……..……… 1 to ka.
Za pravilno izra unan as….…………………...………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
b)

V najvišji legi ima skokica samo potencialno energijo, ki po odboju znaša le 80% 
energije, kot jo je imela pred njim. 

1 1 0

1 0

2 2 0

2 1

0,8

0,8 0,8 1m 0,8m
0,8 0,8

0,8 0,8 0,8m 0,64m

p

p

W mgh mgh
h h
W mgh mgh
h h

Za pravilno ocenjeno energijo po prvem odboju  (80%) in izra un višine……… 1 to ka.
Za pravilno ocenjeno energijo po drugem odboju  (64%) in izra un višine…… 1 to ka.
.
Skupaj 2 to ki.

Pozorno je treba slediti pravilnosti izra una tudi pri u encih, ki bi ra unali najprej 
hitrost po odboju in iz hitrosti višino. eprav daljši, je pravilen tudi ta postopek. 

c)
2

1 1

1 1 2

2 2 2

1
2

m m2 2 10 0,8m 4
s s
m m2 2 10 0,64m 3,6
s s

mgh mv

v gh

v gh

Za pravilen izra un hitrosti po enem odboju………….………..……………… 1 to ka.
Za pravilen ra un hitrosti po vsakem odboju……..………………...…………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
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d)

1
1

2

2
2

2

2 2 0,8m2 0,8sm10
s

0,44s 0,8s 1, 24s

2 2 0,64m2 0,72sm10
s

1,24s 0,72s 1,96s

drugi

tretji

ht
g

t

ht
g

t

Za pravilen ra un asa drugega odboja………….…………………………… 1 to ka.
Za pravilen ra un asa tretjega odboju……..…………………..…………...2 to ki.

Skupaj 2 to ki.

e u enec ne upošteva, da žogica po odboju leti najprej navzgor in nato še enako 
obdobje navzdol, druga e pa ra una pravilno, podelimo 1 to ko. e u enec pravilno 
izra una le oba asovna intervala odbijemo to ko.

 e) 

  Za pravilno ozna ene ase dotikov tal in višine odskokov ……………………..1 to ka
Za pravilno obliko krivulje (ne žagasto ali kaj podobnega)……………………..1 to ka

  Skupaj 2 to ki.
B3
a)

6
32 2 384 10 m m1,02 10

27,33 24 3600 s s
LZ

L
L

rv
t

Za smiseln potek ra una ob nepravilnem rezultatu………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un hitrosti……..…………………………….……………...1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

Tekmovanje za srebrno Stefanovo priznanje – rešitve 9. razred – 21.4. 2007 
4

d)

1
1

2

2
2

2

2 2 0,8m2 0,8sm10
s

0,44s 0,8s 1, 24s

2 2 0,64m2 0,72sm10
s

1,24s 0,72s 1,96s

drugi

tretji

ht
g

t

ht
g

t

Za pravilen ra un asa drugega odboja………….…………………………… 1 to ka.
Za pravilen ra un asa tretjega odboju……..…………………..…………...2 to ki.

Skupaj 2 to ki.

e u enec ne upošteva, da žogica po odboju leti najprej navzgor in nato še enako 
obdobje navzdol, druga e pa ra una pravilno, podelimo 1 to ko. e u enec pravilno 
izra una le oba asovna intervala odbijemo to ko.

 e) 

  Za pravilno ozna ene ase dotikov tal in višine odskokov ……………………..1 to ka
Za pravilno obliko krivulje (ne žagasto ali kaj podobnega)……………………..1 to ka

  Skupaj 2 to ki.
B3
a)

6
32 2 384 10 m m1,02 10

27,33 24 3600 s s
LZ

L
L

rv
t

Za smiseln potek ra una ob nepravilnem rezultatu………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un hitrosti……..…………………………….……………...1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.
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b)
 odseki 
enakomerno BC, FG 
enakomerno pospešeno AB, EF 
enakomerno pojemajo e CD, GH

e obravnavamo kot posamezen odgovor en odsek, sestavlja pravilno rešitev 6 razli nih 
pravilnih odgovorov. 

Za najmanj 3 pravilno dolo ene odseke .................................................................. 1 to ka.
Za najmanj 5 pravilno dolo enih odsekov…………………………………………1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

c)   Smax = sAB + sBC + sCD= vpov1 ·tAB + v ·tBC + vpov2 ·tCD=
                    = 0,5 m/s ·4 s + 1m/s·6s + 0,5m/s ·2s=  
                    =  2m + 6m+1m  

s = 9m 

Za pravilen izra un dveh navpi nih premikov od treh……………………..…...1 to ka. 
Za pravilen izra un celotne globine …………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

d)   s = smax -  s* ali smax + s* = 9m – 5,95m = 3,05 m  

s*= vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpov4 ·tGH= -0,35 m/s ·4 s – 0,7 m/s· 3 s – 0,35 m/s ·7s = 
 = - 1,4 m – 2,1 m – 2,45 m = -5,95 m 

Za pravilen premika iz najve je globine ……………………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un položaja…………………………..………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

e)   S = s + s* = 9 m – 5,15m = 3,85m 
S* = vpov3 ·tEF + v ·tFG + vpovp5 ·tGX= -1,4 m – 2,1 m- 1,65= -5,15 m 
vpovp5 = (-0,7-0,4)/2 = - 0,55m/s 
tGX = 3 s 

Povpre na hitrost s katero se mora potapljati drugi potaplja :

t = 6 s 
s = 3,85 m 
vpovp = 0,64 m/s 

Za pravilen izra un lege prvega potaplja a ob sre anju ………………………1 to ka 
Za pravilen izra un povpre ne hitrosti…………………………………………1 to ka 
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Rešitve nalog: 8. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
C B B B D 

A1 Oba opravita enako dela, saj oba »dvigneta« enako težak nahrbtnik za enako višinsko 
razliko.

A2 Rok se je za el premikati, ker vsota sil nanj ni bila ve  ni . Sili, ki delujeta nanj v smeri 
premika pa sta sila tal (zaradi opiranja ob tla) in sila vrvi. ker se premakne v nasprotni 
smeri od sile vrvi, je morala biti sila tal ve ja od sile vrvi, ki jo je povzro al Peter. 

A3 Tehtnica zabeleži tudi dodaten pritisk z roko. 

A4 Raztezek bo enak, saj je sila, s katero raztegujemo vzmet, enaka. 

A5 Sila na mizo ni odvisna od površine. 

SKLOP B 
B1

a) V merilni posodi je voda visoka 10 cm…………………………………………………..1 to ka. 

b) Za spust 1 cm pod vodno gladino, le ta izpodrine 2 350 cm 1 cm 50 cmV  …………1 to ka.

c) Ker se voda preliva v predel, ki ima presek le 50 cm2, se pri izpodrivanju 50 cm3 vode gladina 
dvigne za 1 cm.  

Za izra un dviga vode brez upoštevanja zmanjšanega preseka………………………….1 to ka. 
Za upoštevanje zmanjšanega preseka…………………………………...……………….1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

d) Valj A potone do dna, ker je njegova gostota ve ja od gostote vode. 

Valj se vsako sekundo spusti 1 cm, a ker se hkrati dviguje tudi gladina, se spodnja ploskev valja 
vsako sekundo potopi za 2 cm pod vodno gladino, dokler ni valj v celoti potopljen pod vodno 
gladino. ………………………………………………………………………………… 1 to ka

Ko je v celoti pod vodno gladino, se vodna gladina ne dviguje ve , spodnja ploskev valja pa se še 
naprej spuš a 1 cm vsako sekundo, dokler ne sede na dno...……………………………1 to ka

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno            

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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d)

1
1

2

2
2

2

2 2 0,8m2 0,8sm10
s

0,44s 0,8s 1, 24s

2 2 0,64m2 0,72sm10
s

1,24s 0,72s 1,96s

drugi

tretji

ht
g

t

ht
g

t

Za pravilen ra un asa drugega odboja………….…………………………… 1 to ka.
Za pravilen ra un asa tretjega odboju……..…………………..…………...2 to ki.

Skupaj 2 to ki.

e u enec ne upošteva, da žogica po odboju leti najprej navzgor in nato še enako 
obdobje navzdol, druga e pa ra una pravilno, podelimo 1 to ko. e u enec pravilno 
izra una le oba asovna intervala odbijemo to ko.

 e) 

  Za pravilno ozna ene ase dotikov tal in višine odskokov ……………………..1 to ka
Za pravilno obliko krivulje (ne žagasto ali kaj podobnega)……………………..1 to ka

  Skupaj 2 to ki.
B3
a)

6
32 2 384 10 m m1,02 10

27,33 24 3600 s s
LZ

L
L

rv
t

Za smiseln potek ra una ob nepravilnem rezultatu………………………… 1 to ka.
Za pravilen izra un hitrosti……..…………………………….……………...1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

•	Rešitve	nalog	tekmovanja	za	zlato	Stefanovo	priznanje	2006/07

• 8.razred, sklop A
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Rešitve nalog: 8. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
C B B B D 

A1 Oba opravita enako dela, saj oba »dvigneta« enako težak nahrbtnik za enako višinsko 
razliko.

A2 Rok se je za el premikati, ker vsota sil nanj ni bila ve  ni . Sili, ki delujeta nanj v smeri 
premika pa sta sila tal (zaradi opiranja ob tla) in sila vrvi. ker se premakne v nasprotni 
smeri od sile vrvi, je morala biti sila tal ve ja od sile vrvi, ki jo je povzro al Peter. 

A3 Tehtnica zabeleži tudi dodaten pritisk z roko. 

A4 Raztezek bo enak, saj je sila, s katero raztegujemo vzmet, enaka. 

A5 Sila na mizo ni odvisna od površine. 

SKLOP B 
B1

a) V merilni posodi je voda visoka 10 cm…………………………………………………..1 to ka. 

b) Za spust 1 cm pod vodno gladino, le ta izpodrine 2 350 cm 1 cm 50 cmV  …………1 to ka.

c) Ker se voda preliva v predel, ki ima presek le 50 cm2, se pri izpodrivanju 50 cm3 vode gladina 
dvigne za 1 cm.  

Za izra un dviga vode brez upoštevanja zmanjšanega preseka………………………….1 to ka. 
Za upoštevanje zmanjšanega preseka…………………………………...……………….1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

d) Valj A potone do dna, ker je njegova gostota ve ja od gostote vode. 

Valj se vsako sekundo spusti 1 cm, a ker se hkrati dviguje tudi gladina, se spodnja ploskev valja 
vsako sekundo potopi za 2 cm pod vodno gladino, dokler ni valj v celoti potopljen pod vodno 
gladino. ………………………………………………………………………………… 1 to ka

Ko je v celoti pod vodno gladino, se vodna gladina ne dviguje ve , spodnja ploskev valja pa se še 
naprej spuš a 1 cm vsako sekundo, dokler ne sede na dno...……………………………1 to ka

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno            

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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C1 Eksperimentalna naloga 

En konec slamice zamašimo in obtežimo s kitom. Spustimo jo v menzuro s 40 ml vode, na 
slamici ozna imo, do kod se potopi. Paziti moramo, da ne sede na dno – njeno težo uravnavamo 
s koli ino kita, ki maši slamico.  
Ker moramo izmeriti tudi prostornino potopljenega dela slamice, si moramo zabeležiti tudi 
spremembo nivoja gladine v menzuri; sprememba prostornine, ki jo od itamo na menzuri v 
mililitrih, je kar prostornina potopljenega dela slamice V0.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Slamico nato potopimo v ašo z neznano teko ino. Na slamici ponovno ozna imo, do kod se 
potopi. Razlika v dolžini potopljenega dela slamice v obeh primerih je h.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.
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0slamice vzgon v neznani teko inig vx xF F V V ………………………2 to ki.
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VV

Vv
x

0
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Rezultati meritev: 
V0 = 5 ml ± 1ml   
( e slamice ne zamašimo z vsem kitom, ki je na voljo – približno 4 g – izmerimo manjšo 
prostornino V0, in potem tudi manjši h. Tega ne štejemo kot napako. Pomembna je gostota 
neznane teko ine.)

razlika v višini gladin je h = 2,0 cm ± 0,1 cm 

premer slamice = 2r = 6 mm ± 0,5 mm 

V = h r2 = 0,57 cm3  ± 0,13 cm3

x = 1,13 g/cm3 ± 0,04 g/cm3

Ra uni z napako so v pomo  popravljavcem. Od u encev napake ne pri akujemo. 
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Rešitve nalog: 8. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
C B B B D 

A1 Oba opravita enako dela, saj oba »dvigneta« enako težak nahrbtnik za enako višinsko 
razliko.

A2 Rok se je za el premikati, ker vsota sil nanj ni bila ve  ni . Sili, ki delujeta nanj v smeri 
premika pa sta sila tal (zaradi opiranja ob tla) in sila vrvi. ker se premakne v nasprotni 
smeri od sile vrvi, je morala biti sila tal ve ja od sile vrvi, ki jo je povzro al Peter. 

A3 Tehtnica zabeleži tudi dodaten pritisk z roko. 

A4 Raztezek bo enak, saj je sila, s katero raztegujemo vzmet, enaka. 

A5 Sila na mizo ni odvisna od površine. 

SKLOP B 
B1

a) V merilni posodi je voda visoka 10 cm…………………………………………………..1 to ka. 

b) Za spust 1 cm pod vodno gladino, le ta izpodrine 2 350 cm 1 cm 50 cmV  …………1 to ka.

c) Ker se voda preliva v predel, ki ima presek le 50 cm2, se pri izpodrivanju 50 cm3 vode gladina 
dvigne za 1 cm.  

Za izra un dviga vode brez upoštevanja zmanjšanega preseka………………………….1 to ka. 
Za upoštevanje zmanjšanega preseka…………………………………...……………….1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

d) Valj A potone do dna, ker je njegova gostota ve ja od gostote vode. 

Valj se vsako sekundo spusti 1 cm, a ker se hkrati dviguje tudi gladina, se spodnja ploskev valja 
vsako sekundo potopi za 2 cm pod vodno gladino, dokler ni valj v celoti potopljen pod vodno 
gladino. ………………………………………………………………………………… 1 to ka

Ko je v celoti pod vodno gladino, se vodna gladina ne dviguje ve , spodnja ploskev valja pa se še 
naprej spuš a 1 cm vsako sekundo, dokler ne sede na dno...……………………………1 to ka

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno            

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.

• 8.razred, sklop B
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Valj B plava in ko plava, ga polovica gleda iz vode.……………………………………1 to ka
Zato izpodrine le 200 cm3 vode, kar pomeni, da se voda dvigne za 4 cm.  

Ker valj spuš amo enakomerno in enako hitro kot valj A, se gladina hkrati viša za 2 cm vsako 
sekundo dokler valj ne obmiruje. Tedaj je spodnja ploskev 4 cm pod vodno gladino.....1 to ka

oddaljenost spodnje ploskve valja 
od gladine [cm] 

as [s] 

valj A valj B 
0 0,0 0,0  
1 2,0 2,0 
2 4,0 4,0 
3 6,0 4,0 
4 8,0 4,0 
5 9,0 4,0 
6 10,0 4,0 
7 11,0 4,0 
8 12,0 4,0 
9 13,0 4,0 
10 14,0 4,0 

Smiselno se ocenjuje hkratno izpolnjevanje tabele. 

Skupaj 4 to ke.

e)

Za neozna ene ali nepravilno ozna ene osi 
odbijemo 1 to ko. U enec lahko nariše tudi 
lo ena grafa. 

Skupaj 2 to ki.

B2
a) Sila je prvih 10 m ves as 20 N, zato je delo 20 N 10 m 200 JA F s ............ 2 to ki.
b) Ker je vsota kineti ne energije in spremembe potencialne energije vozi ka po 10 m 200 J in 

ima vozi ek 100 J kineti ne energije mora biti sprememba potencialne energije 100 J. 
.................................................................................................................................... 3 to ke.

c) 100 J 1 m
100 N

p
p g

g

W
W F h h

F
.................................................................. 3 to ke.

d) Povpre na sila na poti od 10 m do 25 m je 25 N. Torej je delo 25 N 15 m 375 NA F s
.................................................................................................................................... 2 to k1.
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Rešitve nalog: 8. razred 
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gladino. ………………………………………………………………………………… 1 to ka

Ko je v celoti pod vodno gladino, se vodna gladina ne dviguje ve , spodnja ploskev valja pa se še 
naprej spuš a 1 cm vsako sekundo, dokler ne sede na dno...……………………………1 to ka

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno            

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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Valj B plava in ko plava, ga polovica gleda iz vode.……………………………………1 to ka
Zato izpodrine le 200 cm3 vode, kar pomeni, da se voda dvigne za 4 cm.  

Ker valj spuš amo enakomerno in enako hitro kot valj A, se gladina hkrati viša za 2 cm vsako 
sekundo dokler valj ne obmiruje. Tedaj je spodnja ploskev 4 cm pod vodno gladino.....1 to ka

oddaljenost spodnje ploskve valja 
od gladine [cm] 

as [s] 

valj A valj B 
0 0,0 0,0  
1 2,0 2,0 
2 4,0 4,0 
3 6,0 4,0 
4 8,0 4,0 
5 9,0 4,0 
6 10,0 4,0 
7 11,0 4,0 
8 12,0 4,0 
9 13,0 4,0 
10 14,0 4,0 

Smiselno se ocenjuje hkratno izpolnjevanje tabele. 

Skupaj 4 to ke.

e)

Za neozna ene ali nepravilno ozna ene osi 
odbijemo 1 to ko. U enec lahko nariše tudi 
lo ena grafa. 

Skupaj 2 to ki.

B2
a) Sila je prvih 10 m ves as 20 N, zato je delo 20 N 10 m 200 JA F s ............ 2 to ki.
b) Ker je vsota kineti ne energije in spremembe potencialne energije vozi ka po 10 m 200 J in 

ima vozi ek 100 J kineti ne energije mora biti sprememba potencialne energije 100 J. 
.................................................................................................................................... 3 to ke.

c) 100 J 1 m
100 N

p
p g

g

W
W F h h

F
.................................................................. 3 to ke.

d) Povpre na sila na poti od 10 m do 25 m je 25 N. Torej je delo 25 N 15 m 375 NA F s
.................................................................................................................................... 2 to k1.
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C1 Eksperimentalna naloga 

En konec slamice zamašimo in obtežimo s kitom. Spustimo jo v menzuro s 40 ml vode, na 
slamici ozna imo, do kod se potopi. Paziti moramo, da ne sede na dno – njeno težo uravnavamo 
s koli ino kita, ki maši slamico.  
Ker moramo izmeriti tudi prostornino potopljenega dela slamice, si moramo zabeležiti tudi 
spremembo nivoja gladine v menzuri; sprememba prostornine, ki jo od itamo na menzuri v 
mililitrih, je kar prostornina potopljenega dela slamice V0.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Slamico nato potopimo v ašo z neznano teko ino. Na slamici ponovno ozna imo, do kod se 
potopi. Razlika v dolžini potopljenega dela slamice v obeh primerih je h.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Sklepanje: teže slamice ne spreminjamo, zato je tudi vzgon, ki težo uravnovesi, v obeh primerih 
enak. Ker gostoti teko in nista enaki, slamica v obeh primerih ni potopljena enako. 

Voda:
0slamice vzgon v vodig vv vF F V ……………………………………….…...2 to ki.

Neznana teko ina:
0slamice vzgon v neznani teko inig vx xF F V V ………………………2 to ki.

Ker Fvv = Fvx velja
VV

Vv
x

0

0 .………………………………………….…….2 to ki.

Gostoto vode poznamo ( v =1 g/cm3), V0 izmerijo (razlika v nivoju gladine vode v menzuri, ko 
slamica lebdi na gladini in ko je v menzuri samo voda), V pa dolo ijo kot prostornino tistega 
dela slamice, ki je v vodi še potopljen, v neznani teko ini pa ne. Ali pa slamico potopijo v 
teko ino do oznake, ki velja za vodo in od itajo dvig. 

Rezultati meritev: 
V0 = 5 ml ± 1ml   
( e slamice ne zamašimo z vsem kitom, ki je na voljo – približno 4 g – izmerimo manjšo 
prostornino V0, in potem tudi manjši h. Tega ne štejemo kot napako. Pomembna je gostota 
neznane teko ine.)

razlika v višini gladin je h = 2,0 cm ± 0,1 cm 

premer slamice = 2r = 6 mm ± 0,5 mm 

V = h r2 = 0,57 cm3  ± 0,13 cm3

x = 1,13 g/cm3 ± 0,04 g/cm3

Ra uni z napako so v pomo  popravljavcem. Od u encev napake ne pri akujemo. 
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C1 Eksperimentalna naloga 

En konec slamice zamašimo in obtežimo s kitom. Spustimo jo v menzuro s 40 ml vode, na 
slamici ozna imo, do kod se potopi. Paziti moramo, da ne sede na dno – njeno težo uravnavamo 
s koli ino kita, ki maši slamico.  
Ker moramo izmeriti tudi prostornino potopljenega dela slamice, si moramo zabeležiti tudi 
spremembo nivoja gladine v menzuri; sprememba prostornine, ki jo od itamo na menzuri v 
mililitrih, je kar prostornina potopljenega dela slamice V0.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Slamico nato potopimo v ašo z neznano teko ino. Na slamici ponovno ozna imo, do kod se 
potopi. Razlika v dolžini potopljenega dela slamice v obeh primerih je h.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Sklepanje: teže slamice ne spreminjamo, zato je tudi vzgon, ki težo uravnovesi, v obeh primerih 
enak. Ker gostoti teko in nista enaki, slamica v obeh primerih ni potopljena enako. 

Voda:
0slamice vzgon v vodig vv vF F V ……………………………………….…...2 to ki.

Neznana teko ina:
0slamice vzgon v neznani teko inig vx xF F V V ………………………2 to ki.

Ker Fvv = Fvx velja
VV

Vv
x

0

0 .………………………………………….…….2 to ki.

Gostoto vode poznamo ( v =1 g/cm3), V0 izmerijo (razlika v nivoju gladine vode v menzuri, ko 
slamica lebdi na gladini in ko je v menzuri samo voda), V pa dolo ijo kot prostornino tistega 
dela slamice, ki je v vodi še potopljen, v neznani teko ini pa ne. Ali pa slamico potopijo v 
teko ino do oznake, ki velja za vodo in od itajo dvig. 

Rezultati meritev: 
V0 = 5 ml ± 1ml   
( e slamice ne zamašimo z vsem kitom, ki je na voljo – približno 4 g – izmerimo manjšo 
prostornino V0, in potem tudi manjši h. Tega ne štejemo kot napako. Pomembna je gostota 
neznane teko ine.)

razlika v višini gladin je h = 2,0 cm ± 0,1 cm 

premer slamice = 2r = 6 mm ± 0,5 mm 

V = h r2 = 0,57 cm3  ± 0,13 cm3

x = 1,13 g/cm3 ± 0,04 g/cm3

Ra uni z napako so v pomo  popravljavcem. Od u encev napake ne pri akujemo. 
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Valj B plava in ko plava, ga polovica gleda iz vode.……………………………………1 to ka
Zato izpodrine le 200 cm3 vode, kar pomeni, da se voda dvigne za 4 cm.  

Ker valj spuš amo enakomerno in enako hitro kot valj A, se gladina hkrati viša za 2 cm vsako 
sekundo dokler valj ne obmiruje. Tedaj je spodnja ploskev 4 cm pod vodno gladino.....1 to ka

oddaljenost spodnje ploskve valja 
od gladine [cm] 

as [s] 

valj A valj B 
0 0,0 0,0  
1 2,0 2,0 
2 4,0 4,0 
3 6,0 4,0 
4 8,0 4,0 
5 9,0 4,0 
6 10,0 4,0 
7 11,0 4,0 
8 12,0 4,0 
9 13,0 4,0 
10 14,0 4,0 

Smiselno se ocenjuje hkratno izpolnjevanje tabele. 

Skupaj 4 to ke.

e)

Za neozna ene ali nepravilno ozna ene osi 
odbijemo 1 to ko. U enec lahko nariše tudi 
lo ena grafa. 

Skupaj 2 to ki.

B2
a) Sila je prvih 10 m ves as 20 N, zato je delo 20 N 10 m 200 JA F s ............ 2 to ki.
b) Ker je vsota kineti ne energije in spremembe potencialne energije vozi ka po 10 m 200 J in 

ima vozi ek 100 J kineti ne energije mora biti sprememba potencialne energije 100 J. 
.................................................................................................................................... 3 to ke.

c) 100 J 1 m
100 N

p
p g

g

W
W F h h

F
.................................................................. 3 to ke.

d) Povpre na sila na poti od 10 m do 25 m je 25 N. Torej je delo 25 N 15 m 375 NA F s
.................................................................................................................................... 2 to k1.
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Rešitve nalog: 8. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
C B B B D 

A1 Oba opravita enako dela, saj oba »dvigneta« enako težak nahrbtnik za enako višinsko 
razliko.

A2 Rok se je za el premikati, ker vsota sil nanj ni bila ve  ni . Sili, ki delujeta nanj v smeri 
premika pa sta sila tal (zaradi opiranja ob tla) in sila vrvi. ker se premakne v nasprotni 
smeri od sile vrvi, je morala biti sila tal ve ja od sile vrvi, ki jo je povzro al Peter. 

A3 Tehtnica zabeleži tudi dodaten pritisk z roko. 

A4 Raztezek bo enak, saj je sila, s katero raztegujemo vzmet, enaka. 

A5 Sila na mizo ni odvisna od površine. 

SKLOP B 
B1

a) V merilni posodi je voda visoka 10 cm…………………………………………………..1 to ka. 

b) Za spust 1 cm pod vodno gladino, le ta izpodrine 2 350 cm 1 cm 50 cmV  …………1 to ka.

c) Ker se voda preliva v predel, ki ima presek le 50 cm2, se pri izpodrivanju 50 cm3 vode gladina 
dvigne za 1 cm.  

Za izra un dviga vode brez upoštevanja zmanjšanega preseka………………………….1 to ka. 
Za upoštevanje zmanjšanega preseka…………………………………...……………….1 to ka. 

Skupaj 2 to ki.

d) Valj A potone do dna, ker je njegova gostota ve ja od gostote vode. 

Valj se vsako sekundo spusti 1 cm, a ker se hkrati dviguje tudi gladina, se spodnja ploskev valja 
vsako sekundo potopi za 2 cm pod vodno gladino, dokler ni valj v celoti potopljen pod vodno 
gladino. ………………………………………………………………………………… 1 to ka

Ko je v celoti pod vodno gladino, se vodna gladina ne dviguje ve , spodnja ploskev valja pa se še 
naprej spuš a 1 cm vsako sekundo, dokler ne sede na dno...……………………………1 to ka

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno            

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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C1 Eksperimentalna naloga 

En konec slamice zamašimo in obtežimo s kitom. Spustimo jo v menzuro s 40 ml vode, na 
slamici ozna imo, do kod se potopi. Paziti moramo, da ne sede na dno – njeno težo uravnavamo 
s koli ino kita, ki maši slamico.  
Ker moramo izmeriti tudi prostornino potopljenega dela slamice, si moramo zabeležiti tudi 
spremembo nivoja gladine v menzuri; sprememba prostornine, ki jo od itamo na menzuri v 
mililitrih, je kar prostornina potopljenega dela slamice V0.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Slamico nato potopimo v ašo z neznano teko ino. Na slamici ponovno ozna imo, do kod se 
potopi. Razlika v dolžini potopljenega dela slamice v obeh primerih je h.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Sklepanje: teže slamice ne spreminjamo, zato je tudi vzgon, ki težo uravnovesi, v obeh primerih 
enak. Ker gostoti teko in nista enaki, slamica v obeh primerih ni potopljena enako. 

Voda:
0slamice vzgon v vodig vv vF F V ……………………………………….…...2 to ki.

Neznana teko ina:
0slamice vzgon v neznani teko inig vx xF F V V ………………………2 to ki.

Ker Fvv = Fvx velja
VV

Vv
x

0

0 .………………………………………….…….2 to ki.

Gostoto vode poznamo ( v =1 g/cm3), V0 izmerijo (razlika v nivoju gladine vode v menzuri, ko 
slamica lebdi na gladini in ko je v menzuri samo voda), V pa dolo ijo kot prostornino tistega 
dela slamice, ki je v vodi še potopljen, v neznani teko ini pa ne. Ali pa slamico potopijo v 
teko ino do oznake, ki velja za vodo in od itajo dvig. 

Rezultati meritev: 
V0 = 5 ml ± 1ml   
( e slamice ne zamašimo z vsem kitom, ki je na voljo – približno 4 g – izmerimo manjšo 
prostornino V0, in potem tudi manjši h. Tega ne štejemo kot napako. Pomembna je gostota 
neznane teko ine.)

razlika v višini gladin je h = 2,0 cm ± 0,1 cm 

premer slamice = 2r = 6 mm ± 0,5 mm 

V = h r2 = 0,57 cm3  ± 0,13 cm3

x = 1,13 g/cm3 ± 0,04 g/cm3

Ra uni z napako so v pomo  popravljavcem. Od u encev napake ne pri akujemo. 
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3 6,0 4,0 
4 8,0 4,0 
5 9,0 4,0 
6 10,0 4,0 
7 11,0 4,0 
8 12,0 4,0 
9 13,0 4,0 
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Skupaj 4 to ke.

e)

Za neozna ene ali nepravilno ozna ene osi 
odbijemo 1 to ko. U enec lahko nariše tudi 
lo ena grafa. 

Skupaj 2 to ki.

B2
a) Sila je prvih 10 m ves as 20 N, zato je delo 20 N 10 m 200 JA F s ............ 2 to ki.
b) Ker je vsota kineti ne energije in spremembe potencialne energije vozi ka po 10 m 200 J in 

ima vozi ek 100 J kineti ne energije mora biti sprememba potencialne energije 100 J. 
.................................................................................................................................... 3 to ke.

c) 100 J 1 m
100 N

p
p g

g

W
W F h h

F
.................................................................. 3 to ke.

d) Povpre na sila na poti od 10 m do 25 m je 25 N. Torej je delo 25 N 15 m 375 NA F s
.................................................................................................................................... 2 to k1.
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C1 Eksperimentalna naloga 

En konec slamice zamašimo in obtežimo s kitom. Spustimo jo v menzuro s 40 ml vode, na 
slamici ozna imo, do kod se potopi. Paziti moramo, da ne sede na dno – njeno težo uravnavamo 
s koli ino kita, ki maši slamico.  
Ker moramo izmeriti tudi prostornino potopljenega dela slamice, si moramo zabeležiti tudi 
spremembo nivoja gladine v menzuri; sprememba prostornine, ki jo od itamo na menzuri v 
mililitrih, je kar prostornina potopljenega dela slamice V0.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Slamico nato potopimo v ašo z neznano teko ino. Na slamici ponovno ozna imo, do kod se 
potopi. Razlika v dolžini potopljenega dela slamice v obeh primerih je h.

Dolo anje prostornine potopljenega dela slamice …………………………………….2 to ki.

Sklepanje: teže slamice ne spreminjamo, zato je tudi vzgon, ki težo uravnovesi, v obeh primerih 
enak. Ker gostoti teko in nista enaki, slamica v obeh primerih ni potopljena enako. 

Voda:
0slamice vzgon v vodig vv vF F V ……………………………………….…...2 to ki.

Neznana teko ina:
0slamice vzgon v neznani teko inig vx xF F V V ………………………2 to ki.

Ker Fvv = Fvx velja
VV

Vv
x

0

0 .………………………………………….…….2 to ki.

Gostoto vode poznamo ( v =1 g/cm3), V0 izmerijo (razlika v nivoju gladine vode v menzuri, ko 
slamica lebdi na gladini in ko je v menzuri samo voda), V pa dolo ijo kot prostornino tistega 
dela slamice, ki je v vodi še potopljen, v neznani teko ini pa ne. Ali pa slamico potopijo v 
teko ino do oznake, ki velja za vodo in od itajo dvig. 

Rezultati meritev: 
V0 = 5 ml ± 1ml   
( e slamice ne zamašimo z vsem kitom, ki je na voljo – približno 4 g – izmerimo manjšo 
prostornino V0, in potem tudi manjši h. Tega ne štejemo kot napako. Pomembna je gostota 
neznane teko ine.)

razlika v višini gladin je h = 2,0 cm ± 0,1 cm 

premer slamice = 2r = 6 mm ± 0,5 mm 

V = h r2 = 0,57 cm3  ± 0,13 cm3

x = 1,13 g/cm3 ± 0,04 g/cm3

Ra uni z napako so v pomo  popravljavcem. Od u encev napake ne pri akujemo. 
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C2 Eksperimentalna naloga

Višina gladine 
vode (cm) 

Višina klanca 
v cm 

0 7,5 
3 22 
6 23 
9 19 
12 16 
15 12,5 
18 11,5 
polna 10 

Meritev in zapis meritev v tabelo …………………………………………………….. 5 to k.

Rezultati so okvirni, plastenke niso popolnoma enake, zato lahko pride do razlik. 

Odvisnost višine klanca od višine vode v plastenki. (Pomemben  je vrstni red, saj je višina 
gladine vode neodvisna spremenljivka, višina klanca pa odvisna spremenljivka.) 

Za pravilno narisan graf. ………………………………….. …………………………  3 to ke.

Katero plastenko je najlažje prevrniti?   

Prazno, ker je klanec najnižji…………………………………………..……… 1 to ka.

Katero plastenko je najtežje prevrniti?    

Tisto, v kateri je voda do višine približno 6 cm.  Iz  grafa preberemo, da je tu klanec 
najvišji. .. ………………………………….. ………………………………….. 1 to ka.
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C2 Eksperimentalna naloga

Višina gladine 
vode (cm) 

Višina klanca 
v cm 

0 7,5 
3 22 
6 23 
9 19 
12 16 
15 12,5 
18 11,5 
polna 10 

Meritev in zapis meritev v tabelo …………………………………………………….. 5 to k.

Rezultati so okvirni, plastenke niso popolnoma enake, zato lahko pride do razlik. 

Odvisnost višine klanca od višine vode v plastenki. (Pomemben  je vrstni red, saj je višina 
gladine vode neodvisna spremenljivka, višina klanca pa odvisna spremenljivka.) 

Za pravilno narisan graf. ………………………………….. …………………………  3 to ke.

Katero plastenko je najlažje prevrniti?   
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najvišji. .. ………………………………….. ………………………………….. 1 to ka.

•	Rešitve	nalog	tekmovanja	za	zlato	Stefanovo	priznanje	2006/07

• 9.razred, sklop A
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Rešitve nalog: 9. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
D C D B D 

A1 Planinec po poti navzgor pove a potencialno energijo nahrbtnika in zato opravi delo. Na 
poti navzdol opravlja delo nahrbtnik na loveku, zato mora bolj »zavirati«. Skupaj torej 
ne opravi nobenega dela, eprav se brez dvoma utrudi. 

A2 Le pri š ipu so Zemlja, Luna in Sonce razporejeni v isti rti tako, da Zemlja lahko 
prestreže son eve žarke, ki druga e osvetljujejo Luno. 

A3 Ko Luna zaide v Zemljino senco, vidijo ta dogodek vsi Zemljani, ki imajo pogled na 
no no nebo. 

A4 Vzporedno vezani žarnici svetita manj saj skozi njiju te e manjši tok kot skozi zaporedno 
vezani žarnici. 

A5 Graf D ima tokove in napetosti v obmo jih, ki jih omenja naloga. 

SKLOP B 
B1 Izpolnjena tabela 

 a)  Povpre no hitrost v danem asovnem intervalu izra unajo kot geometri no sredino.
eprav so mogo e variacije hitrosti tudi znotraj minutnega intervala, zanje ni podatkov in 

je tak približek najboljši. 

Za pravilno zastavljen izra un povpre ne hitrosti……..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane hitrosti (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

b) Za pravilno ozna ene osi in izbor skale………………..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno narisan graf hitrosti……………..…………...………………………...1 to ka.
Za pravilno narisan graf povpre ne hitrosti……………...………………………...1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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Rešitve nalog: 9. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
D C D B D 

A1 Planinec po poti navzgor pove a potencialno energijo nahrbtnika in zato opravi delo. Na 
poti navzdol opravlja delo nahrbtnik na loveku, zato mora bolj »zavirati«. Skupaj torej 
ne opravi nobenega dela, eprav se brez dvoma utrudi. 

A2 Le pri š ipu so Zemlja, Luna in Sonce razporejeni v isti rti tako, da Zemlja lahko 
prestreže son eve žarke, ki druga e osvetljujejo Luno. 

A3 Ko Luna zaide v Zemljino senco, vidijo ta dogodek vsi Zemljani, ki imajo pogled na 
no no nebo. 

A4 Vzporedno vezani žarnici svetita manj saj skozi njiju te e manjši tok kot skozi zaporedno 
vezani žarnici. 

A5 Graf D ima tokove in napetosti v obmo jih, ki jih omenja naloga. 

SKLOP B 
B1 Izpolnjena tabela 

 a)  Povpre no hitrost v danem asovnem intervalu izra unajo kot geometri no sredino.
eprav so mogo e variacije hitrosti tudi znotraj minutnega intervala, zanje ni podatkov in 

je tak približek najboljši. 

Za pravilno zastavljen izra un povpre ne hitrosti……..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane hitrosti (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

b) Za pravilno ozna ene osi in izbor skale………………..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno narisan graf hitrosti……………..…………...………………………...1 to ka.
Za pravilno narisan graf povpre ne hitrosti……………...………………………...1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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 c) Iz povpre ne hitrosti izra una odseke poti, ki jih avto prevozi v 1 minuti. 

Za pravilno zastavljen izra un odsekov………………..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane odseke (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

  Pravilno izpolnjena tabela. 

Tabela mora biti izpolnjena v enotah, kot jih zahteva naloga. Za pretvorbe v druge enote 
npr. m/s pri hitrosti ali m pri poti se za vsako od pretvorb odbije 1 to ka. 

d) Za pravilno izra unano pot (najmanj 6 od osmih).………………………………. 1 to ka.
Za pravilno narisan graf…………………………….…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

as [min] hitrost [km/h] prevožena pot 

0 0 

povpre na
hitrost [km/h] 

odseki poti 
[km] 

0
1,0 50  25 0,42 0,42 
2,0 70  60 1,00 1,42 
3,0 0  35 0,58 2,00 
4,0 0    0 0,00 2,00 
5,0 100  50 0,83 2,83 
6,0 100 100 1,67 4,5 
7,0 30   65 1,08 5,58 
8,0 0   15 0,25 5,83 
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Rešitve nalog: 9. razred 

SKLOP A 
A1 A2 A3 A4 A5 
D C D B D 

A1 Planinec po poti navzgor pove a potencialno energijo nahrbtnika in zato opravi delo. Na 
poti navzdol opravlja delo nahrbtnik na loveku, zato mora bolj »zavirati«. Skupaj torej 
ne opravi nobenega dela, eprav se brez dvoma utrudi. 

A2 Le pri š ipu so Zemlja, Luna in Sonce razporejeni v isti rti tako, da Zemlja lahko 
prestreže son eve žarke, ki druga e osvetljujejo Luno. 

A3 Ko Luna zaide v Zemljino senco, vidijo ta dogodek vsi Zemljani, ki imajo pogled na 
no no nebo. 

A4 Vzporedno vezani žarnici svetita manj saj skozi njiju te e manjši tok kot skozi zaporedno 
vezani žarnici. 

A5 Graf D ima tokove in napetosti v obmo jih, ki jih omenja naloga. 

SKLOP B 
B1 Izpolnjena tabela 

 a)  Povpre no hitrost v danem asovnem intervalu izra unajo kot geometri no sredino.
eprav so mogo e variacije hitrosti tudi znotraj minutnega intervala, zanje ni podatkov in 

je tak približek najboljši. 

Za pravilno zastavljen izra un povpre ne hitrosti……..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane hitrosti (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

b) Za pravilno ozna ene osi in izbor skale………………..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno narisan graf hitrosti……………..…………...………………………...1 to ka.
Za pravilno narisan graf povpre ne hitrosti……………...………………………...1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.

• 9.razred, sklop B
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SKLOP B 
B1 Izpolnjena tabela 

 a)  Povpre no hitrost v danem asovnem intervalu izra unajo kot geometri no sredino.
eprav so mogo e variacije hitrosti tudi znotraj minutnega intervala, zanje ni podatkov in 

je tak približek najboljši. 

Za pravilno zastavljen izra un povpre ne hitrosti……..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane hitrosti (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.
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Za pravilno narisan graf hitrosti……………..…………...………………………...1 to ka.
Za pravilno narisan graf povpre ne hitrosti……………...………………………...1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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Za pravilno narisan graf povpre ne hitrosti……………...………………………...1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

- Vse korektne rešitve so enakovredne. 
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 to kama, nepravilen z 1 negativno 

to ko in neodgovorjeno vprašanje z 0 to kami. 
- V primeru, da ima naloga ve  korakov in tekmovalec napa no reši prvi (ali drugi) korak 

ter s tem podatkom rešuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake štejejo vse 
možne to ke.
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 c) Iz povpre ne hitrosti izra una odseke poti, ki jih avto prevozi v 1 minuti. 
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  Pravilno izpolnjena tabela. 

Tabela mora biti izpolnjena v enotah, kot jih zahteva naloga. Za pretvorbe v druge enote 
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0 0 

povpre na
hitrost [km/h] 

odseki poti 
[km] 

0
1,0 50  25 0,42 0,42 
2,0 70  60 1,00 1,42 
3,0 0  35 0,58 2,00 
4,0 0    0 0,00 2,00 
5,0 100  50 0,83 2,83 
6,0 100 100 1,67 4,5 
7,0 30   65 1,08 5,58 
8,0 0   15 0,25 5,83 
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Rešitve nalog: 9. razred 
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e)  Oddaljenost od šole je skupna prevožena pot oziroma vsota vseh odsekov v zadnjem stolpcu. 
s = 5,83 km……………………………………………………....................……….1 to ka.

Skupaj 1 to ka.
B2

a) Napetost na peti žarnici je 2,5 V. Ker so žarnice enake je napetost na etrti žarnici tudi 2,5 V. 
Napetost na etrti in peti žarnici je skupaj 5 V. ........................................................ 1 to ka.
Ker je napetost vira 6 V in so prve tri žarnice vezane vzporedno je napetost na njih 1 V. Torej 
je napetost na drugi žarnici 1 V. ............................................................................... 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

b) Skozi celotno vezje te e tok, ki ga kaže ampermeter, 0,6 A. ................................... 1 to ka.
Tok se pri prvih treh žarnicah razdeli na tri enake dele. Potem takem skozi tretjo žarnico te e
tok 0,2 A. .................................................................................................................. 1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

c) Tok skozi tretjo žarnico je 0,2 A, napetost na njej je 1 V, torej je mo , ki jo troši tretja
žarnica 0,2 W. .......................................................................................................... 2 to ki.

d) Tok skozi celotno vezje je 0,6 A, napetost vira je 6 V, torej je mo , ki jo trošijo vse žarnice 
skupaj 3,6 W. ........................................................................................................... 2 to ki.

e) 0,95 0,95 3,6 W 5400 s 18,47 kJQ P t ..................................................... 2 to ki.
Za pravilno izra unano toploto brez upoštevanja izkoristka žarnice dobi tekmovalec 1 to ko.
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C1 Eksperimentalna naloga 

a) Trak mora vsebovati 5 oznak. Trakov je 12, torej je gibanj trajalo 1,2 sekunde. Trakovi 
morajo biti zaporedno pravilno ozna eni (1,2,…). 

Pravilno razrezani in ozna eni trakov …………………………………….……….2 to ki.
Pravilen odgovor na vprašanje …………………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

 b)  

Trakovi predstavljajo razdaljo prevoženo v desetinki sekunde. Zato so hitrosti reda 
velikosti

cm/0,1 s = 0,xx m/s, v intervalu med 0 in 1 m/s. 

Iz grafa lahko razberemo, da je bila najve ja hitrost gibanja okoli 0,62 m/s. To hitrost je 
telo imelo v asovnem intervalu med 0,6 in 0,8 sekunde. 

Pravilno izbrane in ozna ene osi z velikostnimi redi …………………………1 to ka. 
Pravilno izdelan ali narisan graf……………………………………………….2 to ki.
Pravilen odgovor na vprašanje…………………………………………………1 to ka.

Skupaj 4 to ke.

c) Iz dolžine sosednjih trakov lahko razberemo spremembe hitrosti. Npr. sprememba hitrosti 
med intervaloma 0-0,1 s in 0,1 – 0,2 s je približno 0,13 m/s. Rezanje trakov ni najbolj 
natan no, saj je izbira položaja med to kami nekoliko naklju na. Zato je pri ocenjevanju 
potrebno dopuš ati relativno velike, a še vedno smiselne napake in izhajati iz priloženih 
narezanih trakov. 

 Iz podatka je mogo e oceniti pospešek 

2

m m0, 26 0,12 ms s 1,4
0,1s s

va
t
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med intervaloma 0-0,1 s in 0,1 – 0,2 s je približno 0,13 m/s. Rezanje trakov ni najbolj 
natan no, saj je izbira položaja med to kami nekoliko naklju na. Zato je pri ocenjevanju 
potrebno dopuš ati relativno velike, a še vedno smiselne napake in izhajati iz priloženih 
narezanih trakov. 

 Iz podatka je mogo e oceniti pospešek 

2
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asovni interval[s] pospešek [m/s2]
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0,3-0,4 1,1 
0,4-0,5 1,0 
0,5-0,6 0,9 
0,6-0,7 0,4 
0,7-0,8 0,0 
0,8-0,9 -0,5 
0,9-1,0 -0,3 
1,0-1,1 -0.9 
1,1-1,2 -1,1 

Najve ji pospešek telesaje bil 1,4 m/s2 v 2. desetinki sekunde (glede na gornji graf). 

Pravilen postopek za izra un pospeška…………………………………………..1 to ka
Pravilno izra unani pospeški glede na graf hitrosti (vsaj 9 pravilnih)…………...1 to ka
Pravilen odgovor na vprašanji……………………………………….…………...1 to ka

Skupaj 3 to ke.

C2 Eksperimentalna naloga 

Za vsakega od porabnikov je potrebno izmeriti ali izra unati napetost na njem in tok skozi njega. 
Ker vemo, da ima baterija napetost 4,5 V, je potrebno izmeriti še napetost na enem od uporov 
npr. na rnem.

 rde moder rn
napetost[V] 1,8 1,8 2,7
tok [mA] 9 18 27 
mo [mW] 16 32 73 
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 c) Iz povpre ne hitrosti izra una odseke poti, ki jih avto prevozi v 1 minuti. 

Za pravilno zastavljen izra un odsekov………………..…………………………. 1 to ka.
Za pravilno izra unane odseke (najmanj 6 od osmih)…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

  Pravilno izpolnjena tabela. 

Tabela mora biti izpolnjena v enotah, kot jih zahteva naloga. Za pretvorbe v druge enote 
npr. m/s pri hitrosti ali m pri poti se za vsako od pretvorb odbije 1 to ka. 

d) Za pravilno izra unano pot (najmanj 6 od osmih).………………………………. 1 to ka.
Za pravilno narisan graf…………………………….…...………………………...1 to ka.

Skupaj 2 to ki.

as [min] hitrost [km/h] prevožena pot 

0 0 

povpre na
hitrost [km/h] 

odseki poti 
[km] 

0
1,0 50  25 0,42 0,42 
2,0 70  60 1,00 1,42 
3,0 0  35 0,58 2,00 
4,0 0    0 0,00 2,00 
5,0 100  50 0,83 2,83 
6,0 100 100 1,67 4,5 
7,0 30   65 1,08 5,58 
8,0 0   15 0,25 5,83 
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C1 Eksperimentalna naloga 

a) Trak mora vsebovati 5 oznak. Trakov je 12, torej je gibanj trajalo 1,2 sekunde. Trakovi 
morajo biti zaporedno pravilno ozna eni (1,2,…). 

Pravilno razrezani in ozna eni trakov …………………………………….……….2 to ki.
Pravilen odgovor na vprašanje …………………………………………………… 1 to ka.

Skupaj 3 to ke.

 b)  

Trakovi predstavljajo razdaljo prevoženo v desetinki sekunde. Zato so hitrosti reda 
velikosti

cm/0,1 s = 0,xx m/s, v intervalu med 0 in 1 m/s. 

Iz grafa lahko razberemo, da je bila najve ja hitrost gibanja okoli 0,62 m/s. To hitrost je 
telo imelo v asovnem intervalu med 0,6 in 0,8 sekunde. 

Pravilno izbrane in ozna ene osi z velikostnimi redi …………………………1 to ka. 
Pravilno izdelan ali narisan graf……………………………………………….2 to ki.
Pravilen odgovor na vprašanje…………………………………………………1 to ka.

Skupaj 4 to ke.

c) Iz dolžine sosednjih trakov lahko razberemo spremembe hitrosti. Npr. sprememba hitrosti 
med intervaloma 0-0,1 s in 0,1 – 0,2 s je približno 0,13 m/s. Rezanje trakov ni najbolj 
natan no, saj je izbira položaja med to kami nekoliko naklju na. Zato je pri ocenjevanju 
potrebno dopuš ati relativno velike, a še vedno smiselne napake in izhajati iz priloženih 
narezanih trakov. 

 Iz podatka je mogo e oceniti pospešek 

2

m m0, 26 0,12 ms s 1,4
0,1s s

va
t
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Izmerjena napetost na rnem porabniku je 2,7 V. Iz tega podatka lahko izra unamo napetost na 
modrem in rde em porabniku. Napetost na njiju je enaka, ker sta vezana vzporedno. 

4,5 V – 2,7 V = 1,8 V 

Za izra un mo i potrebujemo še podatke o tokovih skozi porabnike. Tok skozi rn porabnik 
izmerimo z merilnikom, ki ga uporabimo kot ampermeter. 

Izmerjen tok znaša 27 mA in izra unana mo

P  = U . I  = 27 mA . 2,7 V = 72,9 mW. 

Za  dolo anje mo i na rde em in rnem porabniku potrebujemo še tokove skozi njiju. Tok skozi 
modri porabnik izmerimo s pomo jo vezja na spodnji shemi 
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7

Tok skozi moder upor je 18 mA. Iz tega podatka lahko izra unamo tudi tok skozi rde  upor, ki je 

IR = I  – IM = 27 mA – 18 mA =  9 mA. 

Obe mo i sta potem 

PR = IR . UR = 9 mA . 1,8 V = 16,2 mW 

PM = IM . UM = 18 mA . 1,8 V = 32,4 mW 

Opisan je najhitrejši postopek. Seveda so postopki in vezja lahko razli ni, zato se vsak postopek 
smiselno ocenjuje. In sicer 

Sestava vezja…………………………………………………………………………2 to ki.
Meritev vsaj ene napetosti na enem od porabnikov.…………………………………2 to ki.
Meritev tokov skozi rn in vsaj enega od ostalih dveh porabnikov …………………3 to ke.
Ra uni mo i posameznih porabnikov in potrebni stranski ra uni ali meritve zanje…3 to ke.

Skupaj 10 to k.
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Opisan je najhitrejši postopek. Seveda so postopki in vezja lahko razli ni, zato se vsak postopek 
smiselno ocenjuje. In sicer 

Sestava vezja…………………………………………………………………………2 to ki.
Meritev vsaj ene napetosti na enem od porabnikov.…………………………………2 to ki.
Meritev tokov skozi rn in vsaj enega od ostalih dveh porabnikov …………………3 to ke.
Ra uni mo i posameznih porabnikov in potrebni stranski ra uni ali meritve zanje…3 to ke.
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